
το πρόγραμμα ΕΠΕΑΕΚ
«Ενθάρρυνση Επιχειρηματικών Δράσεων 
τω ν  Φ ο ιτη τώ ν  το υ  ΤΕΙ Α θήνας»

Του καθηγητή Αθανάσιου Νασιόπουλου, Ιδρυματικού Υπεύθυνου του έργου

Στο ΤΕΙ Αθήνας υλοποιήθηκε με επιτυχία η πρώτη εφαρμογή του προγράμματος ΕΠΕΑΕΚ με τίτλο ‘Ενθάρρυνση επιχειρηματικών Δράσεων 
των Φοιτητών του ΤΕΙ Αθήνας’. Το πρόγραμμα, που ήταν στα πλαίσια της πράξης 3.1.2.γ του υ πουργειου Παιδείας ‘Ενθάρρυνση Επιχειρημα
τικών Δράσεων, Καινοτομικών Εφαρμογών και Μαθημάτων Επιλογής Φοιτητών και Σπουδαστών’, πραγματοποιήθηκε ουσιαστικά στα τέσσε
ρα ακαδημαϊκά εξάμηνα των ετών 2003-2004 και 2004-2005. Χρηματοδοτήθηκε με 210.000 ΕΥΡΩ και ολοκληρώθηκε τον Αύγουστο του 2005. 
Παρά το γεγονός, ότι η απορρόφηση του έργου δεν έφθασε το 100%, λόγω της σημαντικής καθυστέρησης στην ένταξή του και ως εκ τούτου 
στην έναρξή του, αγκάλιασε πάρα πολλούς φοιτητές και φοιτήτριες, πάνω από διακόσιους πενήντα, οι οποίοι παρακολούθησαν τα θεωρητικά 
και εργαστηριακά μαθήματα που οργανώθηκαν στα πλαίσια του έργου. Ιδιαίτερη επιτυχία σημείωσαν κατά κοινή ομολογία τα εργαστήρια ε ι
κονικών επιχειρήσεων, οργανώθηκαν συνολικά εννέα εβδομαδιαίοι κύκλοι των 40 ωρών. Αποδείχθηκε ιδιαίτερα αποτελεσματική, από άπο
ψη συμμετοχής φοιτητών αλλά και εμπειρίας, η οργάνωση θερινών σχολείων στα πλαίσια του έργου, τον Ιούλιο του 2004 και τον Ιούλιο του 
2005, όπου πολλοί φοιτητές, χωρίς τον φόρτο των εγκυκλίων σπουδών τους παρακολούθησαν τα εργαστήρια “Εικονικών Επιχειρήσεων”.

Στα πλαίσια των θεωρητικών μα
θημάτων οργανώθηκαν διαλέξεις 
διάρκειας 18 -  24 ωρών σε γνωστι
κά αντικείμενα όπως:

•  Μορφές Ιδιωτικών Επιχειρήσε
ων

•  Εισαγωγή στα θέματα Βιομηχα
νικής ιδιοκτησίας

•  Ηλεκτρονικό Εμπόριο
•  Λειτουργία και χρηματοδότηση 

Επιχειρήσεων.
Για τις ανάγκες του προγράμματος 

αναπτύχθηκε έντυπο και ηλεκτρονι
κό υλικό και πραγματοποιήθηκαν 
αρκετές μελέτες περιπτώσεων και 
εργασίες φοιτητών πάνω σε σχετική 
με την επιχειρηματικότητα θεματο
λογία.

Σημαντική συνιστώσα του έργου υ
πήρξε η ανάπτυξη λογισμικού, υπό 
την εποπτεία του καθηγητή Παρα- 
σκευύ Χατζηδιύκου, σε διαδραστικό 
περιβάλλον, για την ‘δημιουργία ει
κονικής επιχείρησης’ . Το μεγαλύτε
ρο μέρος του υλικού βρίσκεται ήδη 
στην ιστοσελίδα του ΤΕΙ και συγκε
κριμένα στο

www.epixeirein.career.teiath.gr.
Η πορεία και τα αποτελέσματα του 

έργου παρουσιάστηκαν σε τρεις 
τουλάχιστον ημερίδες που οργανώ
θηκαν από φορείς και Ακαδημαϊκά Ι
δρύματα σε θέματα σχετιζόμενα με 
την επιχειρηματικότητα. Συγκεκρι
μένα σε ημερίδα στο ΕΒΕΑ που ορ
γανώθηκε από το Οικονομικό Πανε
πιστήμιο Πειραιά και συμμετείχαν Ι
δρύματα με αντίστοιχα έργα, στην 
ημερίδα που οργανώθηκε στις Σπέ
τσες, τον Μάϊο του 2005, από την ο

ριζόντια δράση των Γραφείων Δια
σύνδεσης των ΤΕΙ και στην ημερίδα 
που οργανώθηκε από το ΤΕΙ Αθή
νας, το ΤΕΙ Πειραιά και την ΑΣΠΑΙΤΕ 
υπό την αιγίδα του Δήμου Αιγάλεω, 
στο Δημαρχιακό μέγαρο Αιγάλεω 
την 1η Νοεμβρίου 2005.

Είμαι υποχρεωμένος στο σημείο 
αυτό να ευχαριστήσω όλα τα μέλη 
της Επιστημονικής Επιτροπής του 
προγράμματος για την αγαστή συ
νεργασία τους και την σημαντική συ
νεισφορά τους στην επιτυχία του 
έργου. Συγκεκριμένα τους καθηγη
τές Παρασκευά Χατζηδιάκο, Βασί
λειο Σπυρόπουλο, Ιωάννη Χατζη- 
κιόν, που συνεισέφεραν στα θεω
ρητικά μαθήματα και Ιωάννη Τσύ- 
κνη, Πέτρο Αξαόπουλο, και Μάρκο 
Δενδρινό που συνεισέφεραν σε με
λέτες περιπτώσεων. Βεβαίως ανή
κουν ευχαριστίες και στην Επιτροπή 
Παρακολούθησης και τον Ειδικό Λο
γαριασμό για την απρόσκοπτη συ
νεργασία και στους λοιπούς συνερ
γάτες του έργου, αλλά και σε φοιτη
τές  μας που βοήθησαν στην συγ
γραφή λογισμικού και στη γραμμα
τειακή υποστήριξή του.

Είναι ήδη γνωστό ότι εγκρίθηκε και 
το νέο πρόγραμμα του ΤΕΙ Αθήνας, 
πάλι με τον τίτλο ‘Ενθάρρυνση Επι
χειρηματικών Δράσεων των Φοιτη
τών του ΤΕΙ Αθήνας’, για τα έτη 
2005-2007. Ο εγκεκριμένος προϋ
πολογισμός του έργου είναι 
200.000 ΕΥΡΩ και αναμένεται η έ 
νταξη του έργου για να αρχίσει η υ
λοποίηση του.

Το νέο πρόγραμμα απευθύνεται σε 
όλους τους φοιτητές του ΤΕΙ Αθή

νας και φιλοδοξεί να αγκαλιάσει α
κόμα περισσότερους φοιτητές όλων 
των τμημάτων. Με την εμπειρία που 
αποκτήθηκε, και τα στατιστικά στοι
χεία που καταγράφηκαν από την 
πρώτη πιλοτική εφαρμογή, η Επιστη
μονική Επιτροπή του Έργου ελπίζει 
να ξεπεραστούν τα όποια προβλή
ματα παρουσιάστηκαν στο παρελ
θόν. Ήδη έχει ληφθεί μέριμνα και 
για την καλύτερη ενημέρωση των 
ενδιαφερομένων με έντυπο υλικό 
αλλά και μέσω του διαδικτύου. Το 
προτεινόμενο πρόγραμμα είναι πλη
ρέστερο του πρώτου και περιλαμβά
νει πολύ περισσότερα μαθήματα και 
πολλές άλλες δράσεις που αναφέ
ρονται συνοπτικά στην συνέχεια. 
Αυτό θα εξυπηρετήσει στο να μπο
ρούμε να ανταποκριθούμε σε ειδι
κές απαιτήσεις των φοιτητών σε πε
ρισσότερα γνωστικά αντικείμενα α
νάλογα με την ζήτηση.

Βασικός στόχος και του πρώτου 
αλλά και του νέου προγράμματος 
και των προτεινόμενων επιμέρους 
δράσεων στα πλαίσια του έργου εί
ναι:

•  Να τονώσει το ενδιαφέρον των 
φοιτητών προς την αυτοαπασχόληση 
και την επιχειρηματική δράση προς 
την κατεύθυνση παραγωγής νέων 
καινοτομικών προϊόντων, διαδικα
σιών και υπηρεσιών.

•  Να προσφέρει τις απαραίτητες 
γνώσεις ώστε να αποκτήσουν οι εν
διαφερόμενοι την ικανότητα της επι
χειρηματικής σκέψης, της καινοτο
μίας, της δημιουργικότητας, της 
ποιότητας του προϊόντος και της υ
γιούς ανταγωνιστικότητας.

•  Να ενθαρρύνει την ανάληψη πα
ραγωγικών επιχειρηματικών πρωτο
βουλιών, και να αποκτήσουν εφόδια 
ώστε να πετύχουν αν και όταν ανα
λάβουν τέτοιες πρωτοβουλίες.

•  Να δώσει σωστότερα καταρτι
σμένα στελέχη στην αγορά εργασί
ας.

Για να ικανοποιήσει τους στόχους 
αυτούς το νέο έργο αξιοποιεί όλες 
τις δράσεις που καλύπτει η ενέρ
γεια 3.1.2 του ΕΠΕΑΕΚ και συγκε
κριμένα:

ΔΡΑΣΗ Α.:

Εισαγωγή προαιρετικών μαθημά
των -  διαλέξεων επιλογής με θεω
ρητικό και εργαστηριακό περιεχόμε
νο εστιασμένα στην επιχειρηματικό
τητα, την καινοτομία, την διοίκηση 
και διαχείριση μιας εταιρίας, τις δυ
νατότητες χρηματοδότησης, την 
ποιότητα και την πιστοποίηση προϊό
ντων και υπηρεσιών (συνολικά 10).

ΔΡΑΣΗ Β:

Β.1 Εισαγωγή Εργαστηριακών μα
θημάτων ‘Προσομοίωσης της λει
τουργίας επιχειρήσεων’ . Στα πλαί
σια αυτών των ασκήσεων, ομάδες 
φοιτητών υπό μορφή εκπαιδευτικής 
άσκησης, αναλαμβάνουν να δη
μιουργήσουν και να διοικήσουν εικο
νικές επιχειρήσεις, ασκούμενοι 
στην μεθοδολογία του ‘επιχειρείν’.

Β.2 Επισκέψεις σε επιχειρήσεις 
και οργάνωση σεμιναρίων από στε
λέχη επιχειρήσεων, ιδιαίτερα της 
παραγωγικής βιομηχανίας και βιοτε
χνίας.
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Β.3 Μ ελέτες περιπτώσεων (case 
study εφαρμογές).

Β.4 Οργάνωση Ημερίδων σε θεμα
τολογία σχετική με την επιχειρημα
τικότητα.

ΔΡΑΣΗ Γ:

Παραγωγή εκπαιδευτικού υλικού 
και λογισμικού υπό μορφή CD-ROM 
και στο διαδίκτυο. Προτείνεται η δη
μιουργία ενός πλήρως διαδραστικού 
λογισμικού το οποίο θα βοηθά τον 
φοιτητή στην σύνταξη ενός επιχει
ρηματικού σχεδίου με την μέθοδο 
του query tree.

Με το βοήθημα αυτό ο φοιτητής θα 
εξασκείται στην οργάνωση μιας νέ
ας επιχειρηματικής δράσης, δεν θα 
παραλείπεται καμιά ουσιαστική πα
ράμετρος του σχεδιασμού, ενώ θα 
ελέγχεται η συμβατότητα των απα
ντήσεων με τους στόχους και τους 
ισχύοντες κανόνες.

Είναι προφανές ότι πολλές από τις 
παραπάνω δράσεις πρέπει να είναι 
κοινές για φοιτητές προερχόμενους 
από διαφορετικά τμήματα και έχο- 
ντες διαφορετικές εμπειρίες και 
γνώσεις, αφού το αντικείμενο που 
σπουδάζουν είναι διαφορετικό. Αυτό 
θα διευκολύνει την ανταλλαγή από
ψεων και την συμπληρωματικότητα 
της θεωρητικής εκπαίδευσης που 
προτείνεται και έχει ιδιαίτερη σημα
σία στα πλαίσια της εργαστηριακής 
άσκησης των εικονικών επιχειρήσε
ων (Δράση Β.1).

Ενδεικτικά αναφέρονται οι τίτλοι 
των θεωρητικών Μαθημάτων της 
δράσης Α:

Α.1 Μορφές ιδιωτικών επιχει
ρήσεων.
Α.2 Εισαγωγή στα θέματα 
Βιομηχανικής ιδιοκτησίας.
Α.3 Εκκίνηση επιχειρηματικών 
δράσεων
Α.4 Λειτουργία και χρηματο
δότηση των επιχειρήσεων.
Α.5 Ποιοτικός έλεγχος, πι
στοποίηση και διαπίστευση 
κατά ISO προϊόντων και παρε- 
χομένων υπηρεσιών.
Α.6 Επιχειρησιακή Στρατηγική 
(Corporate and Business 
Strategy)
Α.7 To Επιχειρηματικό Σχέδιο 
(Business Plan)
Α.8 Ανάλυση ισχυρών και α
σθενών σημείων, ευκαιριών 
και απειλών (Ανάλυση SWOT)
Α.9 Εφαρμογές των μοντέλων 
ER και των Σχεσιακών Συστη

μάτων Βάσεων Δεδομένων 
(RDBMS) στον χώρο της επι
χειρηματικότητας 
Α.10 Λήψη Επιχειρησιακής Α
πόφασης και Εφαρμοσμένη Η
θική.

Πρόκειται για ένα ευρύ κύκλο γνω
στικών αντικειμένων που θα προ
σφέρει αρκετά στοιχεία σε αυτούς 
που θα τα παρακολουθήσουν.

Τα εργαστήρια εικονικών επιχειρή
σεων έχουν προγραμματιστεί να υ
λοποιηθούν σε εβδομαδιαίους κύ
κλους των 40 ωρών με την συμμετο
χή τεσσάρων (4) έως έξι (6) αντα
γωνιστικών ομάδων. Οι ομάδες αυ
τές  απαρτίζονται από τέσσερα (4) 
άτομα η κάθε μια. Κάθε μια ομάδα α
ποτελεί μια διαφορετική επιχείρηση, 
η οποία καθοδηγούμενη υλοποιεί 
μια εικονική επιχείρηση, προγραμ
ματίζει τη λειτουργία της επιχείρη
σης, σχεδιάζει, λαμβάνει αποφά
σεις, λειτουργεί και τέλος αξιολογεί 
τα αποτελέσματα των ενεργειών 
της. Οι εκπαιδευόμενοι αναλαμβά
νουν το ρόλο των στελεχών της επι
χείρησης και κατά την διάρκεια των 
κύκλων λειτουργίας του προγράμ
ματος αλλάζουν ρόλους προκειμέ- 
νου να περάσουν από όλες τις επί 
μέρους λειτουργίες της (δ/νση πω- 
λήσεων, δ/νση παραγωγής, δ/νση 
οικονομικών και Γεν. Διεύθυνση). 
Πρόκειται για άσκηση επί χάρτου 
κατά την οποία οι φοιτητές κάνουν 
πρακτική στον σχεδιασμό, την εφαρ
μογή και τον έλεγχο των επιχειρη
ματικών στρατηγικών. Οι συμμετέ- 
χοντες καλούνται να διερευνήσουν 
την αγορά, να προσδιορίσουν και να 
αξιολογήσουν τις ευκαιρίες της, να 
σχεδιάσουν και να εκτελέσουν ένα 
επιχειρηματικό πρόγραμμα, να ε 
λέγξουν τη δική τους απόδοση αλλά 
και εκείνη του ανταγωνισμού, καθώς 
και να επαναπροσδιορίσουν την 
στρατηγική και τακτική τους εφόσον 
αυτό κρίνεται απαραίτητο.

Η καινοτομία αυτών των εργαστη
ριακών ασκήσεων έγκειται στο γε
γονός ότι η μάθηση αποκτάται μέσω 
συνεχούς ομαδικής άσκησης. Κα
λούνται να αντιμετωπίσουν πραγ
ματικές καθημερινές καταστάσεις 
της αγοράς και να λάβουν αποφά
σεις που θα καθορίσουν την μελλο
ντική πορεία και τα αποτελέσματα 
των υποθετικών εταιριών τους.

Το νέο πρόγραμμα, όπως προανα- 
φέρθηκε, αποτελεί συνέχεια του έρ
γου ΕΠΕΑΕΚ που υλοποιήθηκε και έ 
ληξε τον Αύγουστο του 2005. Στον

σχεδιασμό του νέου έργου έχει λη- 
φθεί υπόψη η εμπειρία της πρώτης 
εφαρμογής τόσο από τις δυσκολίες 
υλοποίησης όσο και από την γνώμη 
των φοιτητών που συμμετείχαν στις 
διάφορες δράσεις. Συγκεκριμένα έ 
χουν, όπως προαναφέρθηκε, προ
στεθεί περισσότερα μαθήματα σε 
σχέση με την πρώτη υλοποίηση, κά
ποια των οποίων απευθύνονται στην 
ολότητα των φοιτητών του ΤΕΙ Αθή
νας ανεξαρτήτως γνωστικού αντι
κειμένου που θεραπεύουν, και κά
ποια άλλα σε ιδιαίτερες ομάδες φοι
τητών που σχετίζονται με συγκεκρι
μένο γνωστικό προσανατολισμό. Ε
πίσης οι μελέτες περιπτώσεων, που 
προβλέπονται στα πλαίσια του έρ
γου, τίθενται σε πληρέστερη βάση, 
σε σχέση με το προηγούμενο έργο, 
π.χ. προβλέπουν ευρύτερη συμμε
τοχή φοιτητών στην εφαρμογή τους, 
με συγκεκριμένα στάδια υλοποίη
σης, ενδιάμεσες αναφορές κλπ. 
Πρέπει επίσης να αναφέρουμε ότι 
κατά την υλοποίηση του έργου θα 
συσχετίζεται η πρακτική εφαρμογή 
του και με άλλες δράσεις προγραμ
μάτων επιχειρηματικότητας που βρί
σκονται σε εξέλιξη, ιδιαίτερα αυτές 
που βρίσκονται σε εξέλιξη στο ΤΕΙ 
Αθήνας ( για παράδειγμα ‘Ανάπτυξη 
Επιχειρηματικών Ιδεών’, προγράμ
ματα του Γραφείου Διασύνδεσης 
κλπ.).

Κατά τη γνώμη μας το πρόγραμμα 
θα καλύψει ένα σημαντικό κενό στην 
παρεχόμενη εγκύκλια εκπαίδευση. 
Σήμερα στα Τμήματα Τριτοβάθμιας 
Εκπαίδευσης, που δεν έχουν ως ε 
πιστημονικό αντικείμενο την οικονο
μία δεν παρέχονται ουσιαστικά κα
θόλου μαθήματα προς την κατεύ
θυνση της επιχειρηματικότητας, της 
παραγωγής προϊόντος και υπηρε
σιών, ολικής ποιότητας κλπ. Η ίδια 
έλλειψη σημειώνεται και σε μετα
πτυχιακούς κύκλους σπουδών. Η 
προσπάθεια που έχει γίνει σε πολ
λές περιπτώσεις με την απλή προ
σθήκη κάποιων, συνήθως κατ' επι
λογήν, μαθημάτων προς αυτή την 
κατεύθυνση δεν έλυσε το πρόβλη
μα. Το γεγονός αυτό και η ουσιαστι
κή έλλειψη γνώσης αποτελεί τροχο
πέδη στην ανάληψη πρωτοβουλιών 
των νέων αποφοίτων για στροφή 
προς την αυτοαπασχόληση και την 
προσπάθεια δημιουργίας νέων επι
χειρήσεων, μικρών παραγωγικών 
ευέλικτων μονάδων, ιδιαίτερα σε 
τομείς τεχνολογιών αιχμής (π.χ. και- 
νοτομικό ηλεκτρονικό προϊόν, λογι

σμικό, νέες υπηρεσίες κλπ), όπως 
επιβεβαιώνει η διεθνής πρακτική. 
Αυτός είναι ο κύριος στόχος που 
θέλει να θεραπεύσει το πρόγραμμα.

Άμεσα ωφελούμενοι οι φοιτητές 
που με συμπληρωματικά εφόδια θα 
αντιμετώπιζαν ανετότερα ίσως την 
ανάληψη ‘του κινδύνου της ανα
σφάλειας’ και θα στρέφονταν ευ
κολότερα προς την αυτοαπασχόλη
ση και την επιχειρηματική πρωτο
βουλία αντί της συχνά παρατηρού
μενης μη παραγωγικής υποαπασχό
λησης. Αυτό συνάδει και με την προ
σπάθεια που γίνεται μέσω άλλων κοι
νοτικών προγραμμάτων για ενθάρ
ρυνση της επιχειρηματικής δράσης, 
με την δημιουργία νέων επιχειρήσε
ων με καινοτομικά προϊόντα. Η ανα
λυτική αναφορά σε παραδείγματα, σε 
διάφορους με διαφορετικά γνωστικά 
αντικείμενα, ξεφεύγει από τα πλαίσια 
αυτής της σύντομης αναφοράς.

Οι ευρύτερες επιπτώσεις ενός τέ 
τοιου έργου στην κοινωνία και την 
Ελληνική οικονομία δεν μπορεί παρά 
να είναι θετικές. Η παροχή εφοδίων 
στους απόφοιτους Μηχανικούς και 
Τεχνολόγους Μηχανικούς θα ενι- 
σχύσει την αυτοπεποίθηση τους ότι 
μπορούν αυτοαποασχολούμενοι ή 
ως ομάδες νέων Επιστημόνων με 
κοινά ενδιαφέροντα να δημιουργή
σουν τις δικές του επιχειρήσεις με 
αιχμή καινοτομικά προϊόντα και ε 
φαρμογές. Σίγουρα αυτές οι δρά
σεις στοχεύουν στην μείωση της α
νεργίας ή της υποαπασχόλησης των 
νέων Επιστημόνων.

Στο πρόγραμμα ελήφθη μέριμνα να 
καλυφθούν φοιτητές Τμημάτων με ε 
τερόκλητα αντικείμενα σπουδών. 
Αυτό θα διευκολύνει την ανταλλαγή 
απόψεων, ιδιαίτερα στα κοινά εργα
στήρια που προτείνονται. Αποτέλε
σμα θα είναι η ευρύτερη ευαισθητο- 
ποίηση όλων σε θεματολογίες που 
δεν είναι της άμεσης αρμοδιότητάς 
τους. Όπως για παράδειγμα οι τ ε 
χνολογίες αιχμής, το περιβάλλον, η 
ποιότητα και τα συστήματα διαπί
στευσης ποιότητας, το περιβάλλον 
και η περιβαλλοντική διαχείριση 
κλπ.

Στα θετικά επίσης του έργου πρέ
πει να αναφέρουμε τον ρόλο κατα- 
λύτη, που μπορεί αυτό να παίξει, για 
μελλοντικές συνεργασίες σε Ανα
πτυξιακά και Ερευνητικά προγράμ
ματα μεταξύ του Ακαδημαϊκού Τε
χνολογικού Ιδρύματος με την εγχώ
ρια παραγωγική επιχείρηση, βιομη
χανία ή βιοτεχνία. ■
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